## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бобокуловой Махлиё Абдусатторовны «Становление и развитие женского предпринимательства в Согдийской области Республики Таджикистан в конце XX — начале XXI вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история

Тема, избранная автором, отличается высокой степенью актуальности. В условиях перехода Таджикистана к рыночной экономике и формирования новых социально-экономических отношений значительную роль играет развитие малого и среднего предпринимательства. Особый интерес вызывает женское предпринимательство, так как оно связано не только с экономическим, но и с социальным аспектом — занятостью женщин, повышением их социального статуса И укреплением гендерного равенства. Изучение данного вопроса в Согдийской области — одном из крупнейших экономических регионов страны — позволяет выявить закономерности и региональные особенности процесса, что придаёт работе практическую и научную значимость.

Объектом исследования является история становления и развития Согдийской области Республики женского предпринимательства Таджикистан государственной независимости. В условиях Предметом исследования выступают гендерные аспекты малого и среднего предпринимательства В контексте социально-экономических организационных отношений, складывающихся в процессе его развития. исследования определён анализ гендерных аспектов формирования и развития малого и среднего предпринимательства Согдийской области в конце XX – начале XXI вв.

В диссертации поставлен широкий круг задач, среди которых: анализ современного состояния малого и среднего бизнеса в гендерном аспекте, изучение женской занятости и её восприятия в обществе, исследование

исторических предпосылок становления предпринимательства, выявление роли государства и общественных организаций в развитии женского бизнеса, а также прослеживание эволюции социального положения женщин-предпринимателей.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, определяет степень научной разработанности проблемы, формулирует цель, задачи, объект и предмет исследования, а также раскрывает научную новизну и практическое значение работы.

Глава I «Становление и развитие женского предпринимательства в современном таджикском обществе» включает три параграфа. В первом рассматриваются исторические предпосылки становления предпринимательства в Таджикистане, во втором анализируется проблема занятости женщин в городах и районах Согдийской области, в третьем — формы организации и поддержки женского предпринимательства в условиях рыночной экономики.

Глава II «Развитие женского предпринимательства в Согдийской области Республики Таджикистан на рубеже XX—XXI вв.» раскрывает роль женщин в формировании и развитии малого и среднего бизнеса в 1991—2021 гг. Особое внимание уделено аграрной сфере, где участие женщинпредпринимателей оказалось наиболее заметным.

В заключении обобщены результаты исследования, сформулированы выводы, отражающие вклад женского предпринимательства в социально-экономическое развитие региона.

Научная новизна диссертации состоит в исследовании становления женского предпринимательства в Согдийской области за годы независимости. Автор определила этапы, тенденции и факторы развития, показала его роль в повышении статуса женщин и модернизации региона. Впервые обобщён опыт женского бизнеса в аграрной сфере области. Результаты углубляют понимание социально-экономической истории Таджикистана и гендерных аспектов.

Практическая значимость — возможность использования материалов при разработке программ поддержки бизнеса и в преподавании истории и социально-экономических дисциплин.

Диссертация Бобокуловой М.А. по содержанию, структуре и уровню научной новизны полностью соответствует паспорту специальности 5.6.1 — Отечественная история (исторические науки) и требованиям «Положения о присвоении учёных степеней и присуждения учёных званий ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации». Автореферат отражает содержание диссертации и соответствует её основным положениям и выводам.

Диссертационное исследование Бобокуловой Махлиё Абдусатторовны «Становление и развитие женского предпринимательства в Согдийской области Республики Таджикистан в конце XX — начале XXI вв.» является завершённой научной работой, обладающей несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Считаю, что Бобокулова М.А. заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история.

Доктор исторических наук,

профессор, Директор государственного

областного учреждения

«Дворец культуры Арбоб»

Каримзода Осим Косими

Подпись профессор Каримзода О.К

Подтверждаю:

Начальник отдела кадров Т

«Дворец культуры Арбобо

Аминджонов Айюб

25 09. 2025